

留下“不走的医疗队”

□胡大一



大医谈健康



2013年5月1日,我到安徽省太和县和河南省柘城县,参加中国红十字会爱心工程志愿者服务队10年经验总结会议,在当地医院还举行了爱心义诊和基层医生培训。

经过10年的努力,太和县中医院已经发展成三级甲等医院。红十字会爱心工程志愿服务10年间最大的成果就是在太和县留下了一支“不走的医疗队”。当地的医生现在可以独立开展冠心病介入、心脏起搏器植入、经导管射频消融治疗室上性心动过速和先天性心脏病介入等

手术;心外科医生也能独立做简单的先天性心脏病手术和瓣膜病手术,同时,在北京专家的指导下,他们还开展了冠状动脉旁路移植手术。更可喜的是,两年前,太和县中医院独立开展了ST段抬高急性心肌梗死(STEMI)的直接经皮冠状动脉介入心脏冠状动脉内支架术,目前已成功救治了50余名患者,而且常规实行“先救治,后付费”。在此次义诊中,我看到数名成功获救的STEMI患者,手术后的效果很好,并且医生使用成本较低的裸金属支架开通了梗死的

血管,成本效益很好。

河南省柘城县人民医院在医改中获得了政府的支持,盖了新病房楼,开放床位过千张,引进了先进的心导管室设备。在北京专家的指导下,该院还开展了择期心脏冠状动脉内支架手术,目前对STEMI主要开展溶栓治疗法。我的家乡在河南省安阳市内黄县,内黄县人民医院与内黄县中医院近年来也都新建了门诊病房楼,引进了先进的冠状动脉CT、磁共振成像、心导管室技术与超声心动图设备。

我目睹了那医药卫生体制改革中政府加强对县级医院的建设,构建以县级医院为区域医疗中心的农村医疗卫生保健体系带来的巨大变化。另外,越来越多的医药企业也组建了针对县级医院的基层服务团队,也有越来越多的国际医药企业的产品进入基本药物目录。在多种资源聚集在我国县级医院的历史时刻,我们积极组织知名专家开展基层志愿服务,在县级医院开展义诊和健康教育活动,为基层群众送健康、送温暖,为基层医

生送知识、送技术。我们在和基层医生共同的医疗实践中,提高了基层医生的水平,等于为当地留下一支“不走的医疗队”。

胡耀邦同志生前曾多次引用恩格斯的“历史合力论”,讲到要善于调动各方面力量形成合力推动社会发展。面对慢性非传染性疾病的挑战和医药卫生体制改革的艰巨任务,我国政府、医院、医生、企业及相关各方应分解责任,明确任务,从不同角度推动,形成合力。以志愿者角度走基层、强基层,是我们大医院专家们应自觉承担的责任。

未来10年,将是我国县级医院快速发展的机遇期,对于重构医疗服务体系,打破医疗卫生资源过度集中的垄断困局,把大多数常见病、多发病的“防、控、治、管”在基层落实,方便老百姓就近就地治疗,在一定程度上改变看病难、看病贵的状况,会起到积极的富有成效的作用。

我是读着毛主席“6·26指示”进入北京医学院的。上学及毕业后,我在基层学习实践了很长一段时间,当时还有幸参加了

(作者系我国著名心血管内科专家、国际欧亚科学院院士)

Y 药师风采



胡庭杰

“修合无人见,存心有天知。”北京同仁堂里悬挂的这副对联,也是三门峡中心医院临床药师胡庭杰的座右铭。在他看来,虽然医院药师的工作平凡而忙碌,但是只要心存敬畏,潜下心来为患者安全用药不懈努力,也一样出彩。

胡庭杰主要从事抗菌药物和心血管病药物临床应用方面的研究。每天早上,他都会跟着相关科室医师进行查房,从药师的角度进一步促进患者治疗方案的安全有效。有一次查房,主治医生对一位病情反复的患者调整过用药方案后,仍控制不住炎症。查房中,胡庭杰详细了解患者病情,根据相关检查结果发现,患者属于对某些抗菌药物不敏感的人群。改用其他种类的抗菌药物后,很快,患者的病情就得到了控制。

出色工作的背后是加倍的努力和付出。胡庭杰告诉记者,每天例行查房后,他都会回到办公室,再次通过电子病历详细了解所负责患者的病情,同时,认真审核医嘱,如果发现有不合理的用药情况,立即反馈,最大限度地保证患者用药的科学、有效和安全。最后,他还会通过计算机或手机微信,及时了解和学习,与药物应用有关的知识。

“临床药师并不像人们所了解的那样简单。”胡庭杰说,药品调剂是药师最基本的职责,还需要掌握医院常用的几百种药品的常用剂量、使用方法、用药禁忌等。而对于临床药师而言,还要掌握相关科室常见疾病的发病原因、临床表现、用药规律等。在他看来,要做好这一切,没有勤奋的付出是不行的。

不过,机会往往属于有心人。从大学毕业至今,胡庭杰在尽可能掌握好医院药学理论知识的同时,还充分利用参加各种学术会议的机会,做好临床药学的研究工作。他曾用心地对全院抗菌药物的用药情况进行过调查,结果发现,在加强药物管理的情况下,会有助于提高治疗效果,缩短疗程,从而在一定程度上降低患者的医疗费用。这些努力,也为他赢得了更多扩大工作视野和提高专业水平的机会。

为此,胡庭杰曾被单位选派到北京的一家知名医院进修一年。“多亏这次进修,视野的扩大让我看到自身的局限性,也为我今后的工作指明了方向。”胡庭杰告诉记者。在他眼中,很多时候工作其实很简单,当我们静下心来学会用一种敬畏感去做好工作中的每一个细节后,所有看似举动连在一起,就有可能造就出精彩。

本报记者 卜俊成

工作因敬畏而精彩

H 绘墨缘



秋收一地金 王鹰/作

X 心湖泛舟

父亲的教诲 我终身受益

□陈健



四十余载,可谓半生。在此期间,父亲的教诲如警钟悬耳,让我时时警醒,事事谨慎,不敢有丝毫的懈怠和非分之想。

我父亲今年70多岁,虽然文化程度不算太高,但是他勤奋好学。由于家境贫困,父亲经常借一些医学类书籍,利用晚上的时间自学。他常常对我说:“人穷不能志短。”当村里选赤脚医生时,他理所当然地成了其中的一员。身为一名赤脚医生,父亲牢记“全心全意为人民服务”的宗旨,无论什么时候,他都是随请随到,在家乡有着很高的威望。我因为身有残疾,后来辍学在家,但是我一直对自己说要做一个对国家、对社会有用的人,绝不当“寄生虫”是我对自己的提醒和忠告。通过刻苦自学,我的知识不断得到积累,最后考进了政府机关。

我每次回家,父亲都会对我

说:“上班要脚踏实地,不要偷懒耍滑。一定要‘穿钉鞋走泥路,一步一个脚印’。”在外人看来,进了机关单位就像进了“保险箱”,而我不这么认为,我觉得时刻都有危机感,双休日、节假日我都一直在学习,睡觉前我会读书、看报,早起后诵读名言佳句成为我的常态。我认为自身欠缺的还有很多,只有发奋学习才感到心安。

父亲也常说:“跟别人共事,不要怕吃亏,自己吃点儿亏心里踏实,要是把钱看大了,人就变小了。”这些话我深受感染,也颇为以为然。我每次与别人共事,总害怕有亏欠别人的地方,即使一时有欠,日后也要想法弥补。

信义比什么都金贵。记得父亲为此还讲了一个小故事:以前有一个酿酒人家,因为讲信义,酿的酒质量很好,每天两大坛酒都供不应求。有一天,他有事外出,让妻子看店,妻子见顾客较少

便心生邪念,在酒中添加了少许清水,当日售罄。回来后,她向丈夫炫耀:“你每天两坛酒卖多少钱,看我今天卖了多少。”她向丈夫如实地说完,丈夫便大哭起来。妻子不解:“你不但不夸我,反而大哭,为何?”丈夫愤怒地说:“你把咱家的生意砸啦!”果真,他家自此生意冷落。有句话说得好,诚信和诺言不仅仅是几句话,如果说有了,但没有做到,那将是失去美好东西的判决书。信义是一笔宝贵的财富,对此我深信不疑,无论在生活,还是在工作中,我说过的话都必须做到。

一路走来,父亲的教诲在点滴的言谈中,在无声的行动里,让我深受感染,也让我备受启发,对我走好一生的道路大有裨益!

(作者供职于正阳县卫生和计划生育委员会)

学做一个安静的女子

□梁秋红

演员曾黎被誉为是一个内心安静的女子,她一直低调做人、做事。在我看来,做一个外表安静的女人很容易,要想真正做到内心安静却很难。要想做个安静的女子,必须学会明白事理,不能听风就是雨,人云亦云。

记得10年前,我和朋友一起做生意,因为我还要上班,平时有空儿了才去店里看一下。有一次我去店里,与店里员工闲聊时,她说我的朋友对我有点儿意见,觉得我疏于管理,还要平分利润。我听了心里很不舒服,忍了几天后还是冲动地去找她了。常言说“看透不说透,还是好朋友”,一旦说破,就没办法再合作了。

女人之所以话多,是因为内

心不够宽敞,总是把那些本该藏在心里的东西一一掏出来。我当年就犯了这样的错误,心里藏不住事儿。安静的女人,一般都心平气和、内心宽敞,所以她们不着急腾出空地来装东西,因为她们的心灵有足够的

空间。安静的女人把明白放在心里,不会急于解释和争辩,心如平静的湖水,狂风也吹不起一丝波澜。

随着年龄的增长,我慢慢地懂得了生活中存在太多的不完美,所以不再愤世嫉俗,也学会

了用辩证的思维来分析复杂的事情。学着做一个安静的女子,闲暇之余读书看报、旅游和听音乐,日久天长,内心便会清澈如水,嘴角上扬,幸福安暖。

作家白落梅曾说过:“最美的女子,应当有一种遗世的安静和优雅。”我知道我不是最美的女子,也不是一个安静的女子,但我一直在努力。

(作者供职于新密市红十字医院)

S 诗苑漫步

最初的梦想

□杜思蒙

多少个无眠的夜里暗自思量
日渐粗糙的手掌
还有那黑白颠倒后蜡黄
步伐不再像从前那般矫健而充满力量
原来皱纹也会爬上天使的脸庞
青春就这样埋藏在忙碌而又喧嚷的病房
我问什么是你的梦想
你说每天都能看到初升的太阳
感受这世间温暖还有那儿女情长
如果可以,用自己的双手换取别人的安康
于是,一袭白衣成了你最美丽的衣裳
看呐!你轻盈的步履一次次巡回在寂静的长廊
听啊!你温柔的话语总是回荡在白色的病房
深夜,你巡视的身影映衬在病房的墙上
我总能想起那群受伤士兵的模样
哦,原来“提灯女神”就在身旁
爱在左,同情在右
走在生命的两旁
随时播种,随时开花
将这一径长途,点缀得香花弥漫
使得穿花拂叶的行人,踏着荆棘,不觉痛苦
有泪可落,却不悲凉
我想,这大概就是天使最初的梦想……

(作者供职于洛阳市中心医院)

本版未署名图片均为资料图片

河南网医健康管理咨询有限公司

隶属医药卫生报社

- ★宣传医疗机构良好形象
- ★策划组织大型专业培训
- ★策划制作发布各类广告
- ★提供专业健康管理咨询
- ★打造医药企业优质品牌
- ★策划组织医药器械会展
- ★组织推介医药健康产品
- ★开拓医药卫生行业资源

咨询电话:(0371)56187802

成功案例

★行业论坛类——

河南省医院院长高峰论坛
河南省医院药事管理高峰论坛
河南省传染病防治高峰论坛

★专业培训类——

河南省卫生计生系统公文写作培训班
河南省卫生计生系统财务管理培训班
“健康乡村中国行”(河南)公益培训

★公益活动类——

“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动
“健康中原行·关爱基层”系列公益活动

★医药会展类——

中国(郑州)医院装备暨健康产业会展